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Példak ,.elméletekre™

Minden derékszogl haromszogre igaz, hogy a két befogo
négyzetének dsszege egyenldé az atfogd négyzetével (a?+
b?= c?).

Minden tomegpont gyorsulasa aranyos a ra hato erd
nagysagaval, iranya pedig megegyezik az er0 iranyaval.
Az aranyossagi tényez0 a tomeg (F=mXxa).

A populaciok a valtozd kornyezeti feltételekhez
alkalmazkodnak, mely alkalmazkodast genallomanyuk,
ezen keresztul tulajdonsagaik megvaltozasaval erik el. A
tulajdonsagok, jellegek géneken keresztul fejezédnek Kki,
melyek a reprodukcié soran masolassal adodnak tovabb a
kovetkez6 nemzedékbe. Masolodaskor apro, (részben)
véletlenszerll valtozasok, mutaciok mehetnek végbe,
melyek megvaltoztatjak az utod génkészletét.



Példak ,.elméletekre™

Ezen valtozasok Uj, vagy megvaltozott jellegekben
fejez6dhetnek ki, melyek sikeres szaporodas soran
tovabborokithetok.

Az élbvilagban léteznek olyan Osszetett rendszerek,
amelyeket az evolucid nem tud magyarazni. Emiatt egy
Intelligens tervezore van szukség az élet kialakulasanak
és fejlédésenek magyarazatahoz.

Az emberek arra motivaltak, hogy az attitGdjeikkel
egybehangzo6 informaciokkal talalkozzanak, s elkeruljék az
azokkal disszonans informaciokat, azert, hogy egy dontest
vagy letez6 attitidot stabilizaljanak, s ily modon kognitiv
konszonanciat tartsanak fenn.

Az elfojtas réven tudattalanna valé emlékek és motivaciok

nagy hatassal vannak a személy motivacioira es & a
T

viselkedéseére.
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Példak ,.elméletekre™

Bizonyos tudattalan gondolatok és emlékek — kulonosen
a szexualis es agressziv jelleglek — neurozis forrasava
valhatnak, ugyanakkor a neurozisok kezelhetéek a
tudattalan gondolatok €s emlékek felszinre hozasaval.

A kapitalizmus fejlodéset alapvetd modon hataroztak
meg a kalvinista eszmék es a kalvinista erkolcs.

Az egyenlitotol tavolodva egyre tavolabb allnak
egymastol a tarsalgé emberek.

A kozmosz és a Fold kozott egy egyenletes és joreszt
terhalds szerkezetd, nagyjabol szimmetrikus
energiamezO talalhato. Ez az erdter, a Fold mélyebb
retegeitél a kozmikus tavolsagokig terjedve hat, és
befolyasolja az €l6lények életfunkcioit.

Kozonséges joszagok esetében, ha a termék ara
emelkedik, akkor a termékbdl a keresett mennyiség
csokken.

E
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Megjegyzes

 Ezek valojaban nem ,teljes elméletek™
* Nincs tisztazva
« a fogalmak jelentése,
» az alkalmazasi terulet,
« a fogalmak o0sszekapcsolasanak modia,
* stb.
* Fejtsunk ki ket példat!
« Klasszikus mechanika
» Euklideszi geometria

 Vajon ez kozelebb visz annak megitélésehez, hogy
melyik elmélet tudomanyos?




P¢lda

Alapfogalmak: ter, idd, tomegpont, tomeg (m), palya
(r(t)), ero (F)

Megj.: alapfogalmak elvileg a tapasztalatra referalnak
1. definicio: sebesseg: v=dr/dt (matematikara referal)
2. definicio: gyorsulas: a=dv/dt

3. definicio: tomegpont impulzusa: I=mv

1. axioma: F=ma (Newton 2. torvénye)

2. axioma: Minden erOhatas esetén fellep egy
ugyanolyan nagysagu, ellentétes iranyu erohatas
(Newton 3. torvénye)

Tetel: Tomegpontok interakcioja soran a tomegpontok
impulzusanak 0sszege konstans (impulzusmegmaradas

torvéenye). : a
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10.

Definiciok

Pont az, aminek nincs része [| D 1].

A vonal szélesség nelkuli hosszusag.

A vonal vegei pontok.

Egyenes vonal [|_D_4] az, amelyik a rajta levé pontokhoz
viszonyitva egyenlden fekszik.

Felllet az, aminek csak hosszusaga és szélessége van.

A felulet végei (=szélei) vonalak.

Sikfelulet [|_ D 7] az, amelyik a rajta levd egyenesekhez
viszonyitva egyenlden fekszik.

A sikszog két olyan egysikbeli vonal egymashoz val6 hajlasa,
amelyek metszik egymast, és nem fekszenek egy egyenesen.
Ha a szoget kozrefogo vonalak egyenesek, egyenes

vonalunak nevezzuk a szoget [|_ D_9].

Ha valamely egyenesre egyenest allitunk ugy, hogy egyeni6
mellékszogek keletkeznek, akkor a két egyenld szog

derékszog, és az allé egyenest merblegesnek mondjuk arra, 2 ’J
amelyen all. [




11.
12.
13.
14.
15.

16.
17.

18.

19.

Definiciok

Tompaszog az, amelyik nagyobb a derekszognéel.

Hegyesszog pedig, amelyik kisebb a derékszognel.

Hatar az, ami vege valaminek.

Alakzat az, amit egy vagy tobb hatar vesz kordul.

A kor sikbeli alakzat, amelyet egy vonal vesz korul [ezt nevezzuk
korvonalnak] ugy, hogy az e vonal és egy, az alakzat belsejében
fekvd pont kozé esd szakaszok egyenldk egymassal.

Ezt a pontot a kor kozéppontjanak nevezzuk.

A kornek atméroje barmely, a kozepponton athalado egyenes

vonal, amely mindkétoldalt a kor keruleten végzodik. Az ilyen
egyenes félbevagja a kort.

A félkor olyan alakzat, amelyet egy atmeéré és az altala

kimetszett koriv vesz korul. (A félkor kozéppontja ugyanaz a

pont, mint amelyik a koré is)[|_D_18].

Egyenes vonalu alakzatok (azaz sokszogek) [|_D_19] azok,
amelyeket egyenes vonalak vesznek korul, haromoldaluak, B ’
amelyeket harom, négyoldaluak, amelyeket négy, sokoldaluak J
pedig, amelyeket négynél tobb egyenes vesz kordul. CON



20.

21.

22.

23.

Deftiniciok

A haromoldalu alakzatok kozul egyenld oldalu haromszog az,
amelynek harom egyenlo oldala van, egyenlo szaru, amelynek
csak két egyenld oldala van, ferde pedig, amelynek harom nem
egyenlo oldala van.

Tovabba a haromoldalu alakzatok kozul derekszogl haromszog
az, amelynek van derekszoge, tompaszogu, amelynek van
tompaszoge, hegyesszogl pedig, amelynek harom
hegyesszoge van.

A négyoldalu alakzatok kozul negyzet az, amelyik egyenlo
oldalu és derékszogu, téeglalap, amelyik derékszogl, de nem
egyenlo oldalu, rombusz, amelyik egyenl6 oldalu, de nem
derékszogul, romboid, amelynek a szemkozti oldalai és szogei
egyenlok egymassal, de sem nem egyenlo oldald, sem nem
derékszogul. A tobbi negyoldalu neve legyen trapéz [I|_D_22].
Parhuzamosak azok az egyenesek, amelyek ugyanabban a .
sikban vannak es mindketoldalt végtelenul meghosszabbitva L 4

egyiken sem talalkoznak. HOON



Posztulatumok

1. Koveteltessek meg, hogy minden pontbdl minden ponthoz
legyen egyenes huzhato.

2. Es hogy véges egyenes vonal egyenesben folytatdlag
meghosszabbithato legyen.

3. Es hogy minden kdzépponttal és tavolsaggal legyen kor
rajzolhato.

4. Es hogy minden derékszog egymassal egyenld legyen.
*(??)

5. Es hogy ha két egyenest Ugy metsz egy egyenes, hogy az
egyik oldalon keletkez6 bels6 szogek (0sszegben) két
derékszognel kisebbek, akkor a két egyenes vegtelenul
meghosszabbitva talalkozzék azon az oldalon, amerre az
(0sszegben) két derékszognél kisebb szogek vannak.
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Axiomak

. Amik ugyanazzal egyenl6k, egymassal is egyenlok.
. Ha egyenlokhoz egyenlOoket adunk hozza, az

osszegek egyenlok.

. Ha egyenl6kbol egyenlOket veszunk el, a

maradekok egyenlok.

. Ha nem egyenlokhoz egyenloket adunk hozza, az

0sszegek nem egyenl6k [Ax_4].

. Ugyanannak a kétszeresei egyenlok egymassal.

. Ugyanannak a fele részei egyenlok egymassal.

. Az egymasra illeszkeddk egyenlok egymassal.

. Az egész nagyobb a résznél. . ’
. Két egyenes vonal nem fog kozre teruletet [Ax_9]. e




[. 1. tétel

Allitsunk adott véges egyenesszakasz félé egyenld oldalt haromszéget [I_1]

Legyen AB az adott véges egyenesszakasz. Az AB véges egyenesszakasz folé
kell tehat egyenld oldald haromszoget allitani.

C

/N

Legyen BCD az A kdzéppontu, AB tavolsaggal rajzolt kor [P_3], tovabba ACE a
B kozéppontu, BA tavolsaggal rajzolt kor, és a C pontbdl, amelyben metszik
egymast a korok, illesszuk az A, B pontokra a CA, CB egyeneseket [P_1].

Minthogy az A pont kdzéppontja a CDB kornek, AC egyenlé AB-vel, tovabba,
minthogy a B pont kozéppontja a CAE kornek, BC egyenl6 BA-val. De
megmutattuk, hogy CA is egyenl6 AB-vel, tehat CA és CB mindketten egyenl6k
AB-vel. Amik viszont ugyanazzal egyenl6k, egymassal is egyenldk, tehat CA is
egyenld CB-vel [Ax_1], igy CA, AB és BC mindharman egyenl6k egymassal.

Tehat az ABC haromszog ,egyenl(j oldalu, és az adott AB véges
egyenesszakasz folé allitottuk. Eppen ezt kellett megtenni.




|. 47. tétel

A derékszogli haromszbgekben a derekszbggel szemkdzti
oldalra emelt negyzet egyenlé a derékszéget kbzrefogd
oldalakra emelt négyzetek 6sszegével.

Legyen ABC egy derékszogl haromszog, €s benne BAC a
derékszog. Azt allitom, hogy a BC oldalu négyzet egyenlé a
BA meg az AC oldalu négyzet dsszegével.

Legyen ugyanis BDEC a BC oldallal szerkesztett négyzet,
GB, HC pedig a BA, AC oldalra emelt négyzet [I 46], és
huzzuk A-n at a BD és a CE egyenessel parhuzamosan AL-t
[I_30, | 31], és huzzuk meg AD-t és FC-t.

Minthogy pedig mind BAC, mind BAG derékszog, igy a BA
egyenesen levd A pontnal két AC, AG egyenes fekszik nem
ugyanazon az oldalon, és két derékszoggel egyenl6 szogeket
alkotnak egymas mellett; tehat AC ugyanazon az egyenesen
van, mint AG [|_14]. Eppen ezért BA is ugyanazon az
egyenesen van, mint AH. Minthogy pedig a DBC sz0g
egyenl6 FBA-val — derékszog ugyanis mind a kettd [P_4] —,
adjuk hozzajuk kozos (tagnak) az ABC szoOget; igy a teljes
DBA sz0g egyenld a teljes FBC-vel [Ax_2].




Es minthogy DB egyenld BC-vel, FB pedig BA-val, [|_D_22], e
két-két (oldal), DB, BA és FB, BC paronként egyenld; és a DBA
sz0g egyenl6é FBC-vel; az AD alap tehat egyenl6 az FC alappal,
és az ABD haromszog egyenldé az FBC haromszoggel [I_4]; és
az ABD haromszognek kétszerese a BL paralelogramma, mert
ugyanaz a BD szakasz az alapjuk és ugyanazon BD, AL
parhuzamosok kozott fekszenek [I_41]; az FBC haromszognek
pedig kétszerese a GB négyzet, mert ismét ugyanaz az FB
szakasz az alapjuk és ugyanazon FB, GC parhuzamosok
kozott fekszenek [l _41]. Egyenl6knek a keétszeresei pedig
egyenl6k egymassal [Ax 5]; egyenld6 tehat a BL
paralelogramma a GB négyzettel. Hasonloképp mutathatdé meg
AE-t és BK-t meghuzva az is, hogy a CL paralelogramma
egyenlé a HC négyzettel. A teljes BDEC négyzet tehat egyenl6
e két négyzettel, GB-vel meg HC-vel [Ax 2]. Es a BDEC
négyzetet a BC, a GB, HC négyzeteket pedig a BA, AC oldalra
emeltik. A BC oldalu négyzet tehat egyenlé a BA meg az AC
oldalu négyzetekkel.

A derékszogl haromszogekben tehat a derékszoggel
szemkozti oldalra emelt négyzet egyenl6 a derékszoget
kdzrefogd oldalakra emelt négyzetek osszegével. Eppen ezt
kellett megmutatni.




M1 az, ami1 minden elmeletben megvan?

« Alapelemek (valdjaban fogalmak)

« Tér, idd, tomegpont, atom, gén, sejt, hormon, frontalis
lebeny, felettes én, libidd, homo oeconomicus, joszag,
protestans etika, tarsadalmi mobilitas, stb.

« Alapelemek tulajdonsagai

o Abszolut, metrikus skalan mérhetd, oszthatatlan,
informaciohordozo, belsé elvalasztasu, homlok
koponyacsont mogott van, konfliktusban all az
osztonennel, atalakulasra kepes, racionalis,
elfogyaszthato, takarékoskodasra, puritanitasra keésztet,
lehet vertikalis és horizontalis, stb.

« Az alapelemeket, illetve azok tulajdonsagait 0sszekapcsolo
megallapitasok (,torvéenyek”)

* Definiciok |
« Axiomak (olyan allitasok, amelyeket nem bizonyitunk) f; a
« Tételek (olyan allitasok, amelyeket bizonyitunk) 0N



Mi tekintheto ,,torvénynek’™?

« W. Salmon: (Természeti) Térveény:

Allitas, amely az univerzumban megmutatkozé
szabalyossagot fogalmaz meg.

Szigorubb megfogalmazas: ...amely mindenhol és mindig
érvényes.
(ez vajon melyikre igaz?
* Protestans etika? (egyedi eset)
» Pszichoanalizis? (van, hogy nem teljesul)

« Klasszikus mechanika? (csak bizonyos feltetelek
mellett)

» Kereslet torvénye? (csak bizonyos feltételek mellett) E ,

L
T
CON



Torvények jellege 1.

- Allitas (propozicio): lgazsagértéke van

« Vagy igaz, vagy hamis.

 Nem lehet egyszerre mindkett6.

* Nem lehet valami harmadik.

« Tobbféle mondattal is kifejezhet6.

« PI.: A Balaton vize 2010. szept. 22-én 16 °C. (Ez torvény?)
* Univerzalis altalanositas

* Minden A-ra igaz, hogy B.

« Egyetlen A-ra sem igaz, hogy B.
« Es ezzel mivan?

« ,85% a valdszinlisége annak, hogy X jellegt légkori front Y
hémérsékletet idéz eld.”

« ,Minden C# atom 50% valészinliséggel elbomlik 5730 éven

nde i
beliil. E 6

; ; . , D [ e X ° w7 - ’ T
» Statisztikai-valdszinlseégi torvényszerliség is lehetséges. CON



Honnan szarmazik egy torveny?

« Mi a kulonbség a torvények és a véletlen altalanositasok
kOzOtt?
« Episztemologiai megkozelités
« Pl.: Mindig megbuktatnak, ha tejberizst vacsorazom.
* Pl.: Kereslet torvéenye
» Levezethetd egyéni optimalizalasbdl (dedukcio):
* Ha az ar megvaltozik—megvaltozik a koltsegvetesi

korlat—->megvaltozik az egyeni kereslet—>megvaltozik a
piaci kereslet.

* Meghatarozhaté empirikus 0sszefuggésként, ckonometriai
becslésekbdl (indukcio):

» Sokszor megfigyeltik, hogy ha n6 az ar, csokken a
keresett mennyiség. 5 6




Honnan szarmazik egy torveny?

» Helyes kovetkeztetésbdl
 Nem lehet minden premisszaja igaz, ha a konkluzio hamis.

« Dedukcio
 Minden allat halando.
« Minden macska allat.

* Minden macska halando.
» |gazsagoOrz0: Ha a premisszak igazak, a konkluzio is igaz.
 Nem ismeretbd6vitd: A premisszakban benne foglaltatik a
konkluzio.
 Ha egy ujabb premisszat hozzaveszunk a kovetkeztetéshez,
az nem befolyasolja a konkluzié igazsagat.




Honnan szarmazik egy torveny?

« Helyes kovetkeztetésbdl

 Nem lehet minden premisszaja igaz, ha a premisszak minden
relevans informaciot tartalmaznak és a konkluzié hamis.

* Indukcié
« Minden eddig megfigyelt holl6 fekete.
* Minden holl6 fekete.
» lgazsagorz4: Ha a premisszak igazak, a konkluzido nem
feltétlendl igaz.

* Ismeretbbvitd: A premisszakban nem foglaltatik benne a
konkluzio.

« Ha egy ujabb premisszat hozzaveszunk a kovetkeztetéeshez,
az befolyasolhatja a konkluzi6 igazsagat.




Honnan szarmazik egy torveny?

 Probléma:

Pl.. Aviz0 C-on fagy

Pl.. Amikor kimegyek egy Arsenal meccsre, az eredmeény 0—
0 (eddig ahanyszor kimentem, 0-0 volt, ezutan nem
megyek).

Empirikus tudomanyokhoz kell az indukcio.

D. Hume kritikaja: indukcio problémaja: Az eddigi
egyuttjarasbol nem kovetkeztethetlnk a jovobeli
egyuttjarasra.

Hogyan lehet akkor megkulonboztetni oksagi igazsagokat
kifejezb torvényeket és véletlenszeril altalanositasokat,
amelyek igazsaga csak a veletlenen mulik, még ha tokéletes
is a korrelacio?

* Probalkozzunk ontologiai (Iételméleti) megkozelitéssel

Itt nem az a kérdés, hogy hogyan ismerjik meg a vilagot, I a

hanem az, hogy milyen a vilag. Lot



Torvenyek jellege 2.

 Univerzalis altalanositasok:

1. Minden rogzitett meéretl tartalyba zart gaz nyomasa
nO melegiteskor.

2. Minden zart rendszerben az osszenergia megmarad.

Semmilyen jel sem terjedhet a fénysebessegnél
gyorsabban.

Minden alma a htémben sarga.

Minden apacs kosarat nO készitett.

Nem letezik 100000 kg tomegl aranygomb.

Nem letezik 100000 kg tomegl uraniumgomb.

« Miért tekintjuk némelyiket torvenyek, némelyiket pedig

nem? } 6

e
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Torvenyek jellege 2.

* Miert tekintjuk némelyiket torvenynek,
nemelyiket pedig nem?

* (1)—(7) lgaz.

* (1)—(7) Univerzalis allitas formailag.

* (1)—(3) és (6)—(7) nem referal konkreét
egyedi dolgokra, (4) és (5) igen: en, az én
hatom, [most]; apacsok.

* (1)—(3) kontrafaktualis jellegd.




Tényellentétes (kontrafaktualis) jelleg

Pl.: Egy faagat levagok, és azonnal elégetem anélkul, hogy
vizhez érne. Mégis ervényes a kovetkezsd: Ha a faagat vizbe
tettem volna, akkor lebegett volna a viz felszinén.
Kontrafaktualis allitas: Ha A, akkor B tipusu allitas, ahol A
hamis.

Ha ez meg ez lenne (lett volna), akkor ez meg ez lenne (lett
volna).

Pl.: (1) Ha a gaztartalyt nem melegitem, akkor is igaz: Ha
melegiteném, akkor ndne a nyomas a tartalyban.

Pl.: (4) Ha egy piros alma van a kezemben, nem mondhatom:
Ha ez az alma a hitdmben lett volna, akkor sarga lenne.

Pl.: Amikor melegebb van, mint 0 C, kijelenthetem: Ha
hidegebb volna, jegesek lennének az utak.

Pl.: Amikor 0-1 lett az Arsenal meccs, ahol nem voltam ott,
akkor nem mondhatom: Ha elmentem volna, 0-0 lett volna az = ’
eredmeény. i J

CON



Tényellentetes (kontrafaktualis) jelleg

* Probléma: nem aktualis szituaciokra, hanem képzeletbeli
helyzetekre vonatkoznak.

« Pl.: Csillagok haboruja, Harom testor (Afrikaban), ,ha ittam volna
kavet...”

« Prébalkozas (Leibniz, Lewis): A lehetséges vilagok metafizikaja
» A csillagok haboruja nagyon tavol van, a reggeli kave nem
annyira...

 DEF. (Lewis): Ha A, akkor B tényellentétesen igaz — A
legkozelebbi lehetseéges vilagban, amelyben A igaz, B is igaz.

- Igy visszavezettiik a térvényeket a tényellentétesekre, azokat
pedig a lehetseges vilagokra, de kérdes: Miert a torvények és
nem a véletlenek terjednek ki a legkozelebbi lehetseges
vilagokra”?




Torvenyek jellege 3.

* Univerzalis altalanositasok:
(1) Minden rogzitett méreti tartalyba zart gaz nyomasa
nd

melegitéskor.

(2) Minden zart rendszerben az 0sszenergia megmarad.
(3) Semmilyen jel sem terjedhet a fénysebességnél
gyorsabban.

(4) Minden alma a hitémben sarga.

(5) Minden apacs kosarat n6 készitett.

(6) Nem létezik 100000 kg tomegl aranygomb.

(7) Nem létezik 100000 kg tomegl uraniumgomb .
?\/I;;rt?tekmtjuk nemelyiket torvenyek, némelyiket pedig L 4




Torvenyek jellege 3.

« Miert tekintjuk némelyiket torvenyek, nemelyiket pedig
nem?
(1)—(7) lgaz.
(1)—(7) Univerzalis allitas formailag.
(1)-(3) és (6)—(7) Nem referal konkrét egyedi

dolgokra,

(4) és (5) igen: én, az én hitdm, [most]; apacsok.
(1)—(3) kontrafaktualis jellegd.
(1)—(3) és (7) modalis jellegt: (fizikai)
szuksegszerlséget/lehetetlenséget fogalmaz meg.




Modalis jelleg

» Fizikai szUkségszerlseg/lehetetlenség

* Pl.: (1) fizikai szuksegszerUlseég.

* Pl.: (2)-bdl kovetkezik: Nem készithetd els6faju
perpeetum mobile (fizikai lehetetlenség).

« Pl.: (5) Bar mindig n6k készitik a kosarakat az
apacsoknal, elvileg férfi is megtanulhatna (nem fizikai
szukségszerlseg).

« Pl.: (7) fizikai lehetetlenség, mert robbanashoz
vezetne.

* Pl.: (8) NEM fizikai lehetetlenseég! (az 6ceanokban
van osszesen kb. 1 000 000 kg arany (Salmon)), |
csak technikai. i a




y q .
Modalis jelleg

H. Reichenbach megkulonboztet: technikai-fizikai-

logikai lehetetlenséget

— Logikal lehetetlenseqg: Pl.: Négyszogletes kort
kesziteni.

Hogyan kulonboztethetjuk meg ezeket?

|. probalkozas: (1)—(3) és (7) be van agyazva a

tudomanyos tudasunkba

Problema: Korkorosseg veszelye!

« Miért nem készithet6 elsdfaju perpeetum mobile?
Mert ellenkezik az energiamegmaradas tv.-evel.

« Miért nem készithet6 Giga aranygomb? Mert :
ellenkezik egy term. tv.-nyel?? L a




Modalis jelleg

» Probalkozas (Hume): Torvény mint széles kor( altalanositas.

» Az oksagi torvéenyek allando kapcsolatok és nem
szUkségszerl kapcsolatok (az ok nem rendelkezik olyan

erovel, amely kikenyszeriti az okozatot, ezt csak mi latjuk
bele).

« A torvény nem mas, mint olyan allando kapcsolat, amelynek
tartalmat a ténylegesen megfigyelt esetek adjak, a torvény
fogalmaban nincsen semmi rejtett, okkult, meg nem
nyilvanulé szuksegszerlseg.

* Probléma:

« Barmely tagulo vilagegyetemben a tagulas mertéke
csokken: csak egy esete van.

« Minden test megtartja egyenes vonalu egyenletes
mozgasat mindaddig, amig egy masik test vagy er6hatas : ’
meg nem valtoztatja: nincs esete. ‘:C!\.



Osszefoglalas

* Minimalis kovetelmeny a ,tudomanyos”
torvenyekkel szemben

* Propozicio
« Univerzalis (vagy statisztikai-valoszinlsegi)
altalanositas
« Kontrafaktualis jelleg
* Modalis jelleg
 Megoldasra varo problemak

« Episztemologiali szempontbol: Indukcios
probléma (torvények megerdésitése és elvetése)

* Ontologiai szempontbol: Oksag vagy a E ,
lehetséges vilagok metafizikajanak problémaja - '@

CON



A ,termeszeti torveny” fogalma
tortenet1 megkozelitesben (Zilsel)

« A természettuddos megfigyel bizonyos eseméenyek és
minoségek kozti asszociaciokat — ezeket a multban
megfigyelt szabalyszerliiségeket ervényesnek tekinti a

jovlre nézve is: formalizalja, és természettorvéenynek
tekinti.

« Aki ismer valamely természettorvenyt, az josolhat es
folyamatokat iranyithat — torvenyek kutatasa nelkul
nincsen modern technoldgia — pedig a keleti
civilizaciok szamara, s6t az okor és a kozepkor
szamara ez ismeretlen volt, csak a 17. sz.-ban alakult
ki (Descartes, Boyle, Newton munkassaga nyoman). =t a

T
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A ,termeszet: torveny”’ fogalma
torténeti megkozelitesben (Zilsel)

 Valamiféle szukségszerl kapcsolatok a
természetben (illetve ezek nyelvi kifejezese).

« Mieért pont ,torvény’? Legalabb ket dolog santit:
a) Ki a torvenyhozo? Hiszen a torvéeny
konvencio, amit valaki valamikor meghozott.
Ki parancsol?

b) Ki a torvény betartoja? Ki engedelmeskedik?
A torveny konvencio, amit szabad akarat
alapjan tartunk be — vagy nem tartunk be:
Tehat torvényszegeés lehetseges? .; 4




A fogalom gyokerer 1.: a Biblia

 zsido vallas: Isten mint torvényhozo

* ezen a teruleten korabban: Gilgames-eposz:
Marduk napisten a csillagok torvenyhozoja

 |sten kb. 10 helyen ad parancsot a termeszeti
leétezOknek, hogy megfekezze Oket, pl:
,Mikor felveté a tengernek hatarait, hogy a

vizek at ne hagjak az 0 parancsolatjat...”
(Peldabeszedek 8,29)

* |sten nemcsak az erkolcsi es ritualis
torvenyeket, hanem a fizikai vilag mukodeset /
és megadta (torvenyt alkot pl. az esordl) /|




A fogalom gyokerer 2.: a gorogok

a) Klasszikus gorogseg: bar a tudomanyos vallalkozas létrejon,
nincs ,torveny’-fogalmuk (elvek, tételek).

nomosz: torvény mint az ember tarsas viselkedésének elve -
konvencio

logosz: a vilag szukségszer(, ésszerl elrendez6déese

b) Kései gorogseg, sztoicizmus: az isteni elrendezésben valo hit
a kettét 6sszemossa:

A logosz a természet nomosza” (egy helyutt Khruszipposz).
Nem foglalkoznak a logosz rendjének feltarasaval

(kivéve pl.: ,asztrondmia” — mert ez azt sugallja, hogy a csillagok
rendje az emberi torvénnyel analdg).

Bar tulajdonitanak torvenyeket a természetnek, egyes torvények
irant megfigyelések revén nem érdekl6dtek, mint a modern
laboratoriumokban. Arkhimédész nem beszél a felhajtoerd
térvényérdl, sem Euklidész a Puthagorasz-térvényrél — hanem = ’J
mint bizonyos axiomakbdl levezethets tételekrdl ir. T




A fogalom gyokere1 3.: a Corpus luris

« Romai Birodalom terjeszkedése, ,kozmopolitizmus”:
elkulonul a helyi szokasok es konvenciok altal
meghatarozott pozitiv jog a minden néepre
egyetemesen érvenyes termeszetjogtol (kb 3. sz.).

« Corpus luris (6. sz): ,A természetjog az, amit a
természet tanit meg minden éldlénynek, s ez
nemcsak az emberi nem sajatja, hanem kozos
minden allatra is... EbbOI ered ferfi és no
egyesulese, amit hazassagnak nevezunk, s vele a
gyermekek nemzese eés gondozasa, és valéban azt
talaljuk, hogy minden allatra, meg az igen vad
allatokra is jellemz0 ennek a torvenynek az
ismerete.” i 4




A fogalom gyokerei 4.: a keresztenyseg

« Termeészetjog, sztoikus harmonia, Isten parancsa,
kereszteny erkolcsiséeg.

« Ha valaki v. valami megszegi (mert megszeghetd!),
buntetni kell, pl. allatperek:

a) embereket megtamado allatok (diszndk
kivégzése),

b) rovarok és madarak megatkozasa pestis idején,
c) természetellenesen viselked6 allatok elleni
perek:

pl. 1474, Bazel: egy tojast rako kakast maglyara
kuldenek — mert vetett a termeészettorvény ellen. | ’




A termeészeti torvény ala tartozo éloléenyeket az
emberi torvéenyt betartatd birésag elé idéznek —
jogi megitéles targyava tesznek egy termeészeti
jelenseget (Fehér Marta).

Ez visszalépésnek tlnhet a gorogokhoz képest,
akik

elkulonitették az emberi és természeti vilagot, a
nomosz €s a phuszisz vilagat.

Ugyanakkor jogalanynak tekinteni termeszeti
letezOket, jarvanyokat, allatokat, novenyeket
(nemcsak a kozepkorra jellemzo, a modern
kornyezetvedelem Is jogalanynak - és gy
veédhetonek, és vedenddnek - tekint fakat,
tengereket, stb. (Luc Ferry).




S EE————
A fogalom legftoObb modern forrasai

« A ,természeti torvény” modern értelemben kb. egyiddés a
modern tudomannyal (kb. 17. sz.), de érdekes, hogy sem
Kopernikusz, sem Pascal, sem Galilei nem igazan hasznalja
a terminust, pedig fizikai torvények sorat targyaljak
(Kopernikusz Naprendszer ,torvényét” nem igy hivja; Galilei
beszél matematikai Osszefuggésekrél, de nem hivja az
emel6, csorl6, szabadesés, hajitas roppalyaja, stb.
torvényének. E helyett: ,teorémak”, ,lemmak”, ,korollariumok”,
és matematikai bizonyitasok.

« Kepler az elsd, aki iddnként hasznalja a torvény metaforat, de
a hires 3 bolygomozgasra vonatkozo szabalyat nem neveazi
torvénynek.

Ot platoni testtel magyarazza a Naprendszert (Mysterium
Cosmographicum — 1596), a 3. torvenyt pedig szamos olyan
matematikal viszony kozt adja meg, amely a szférak ’J




A fogalom legtobb modern forrasai

R. Descartes (1596-1650) hasznalja el6szor a fogalmat mai
ertelemben:

,... felfedeztem néhany torvényt, amelyeket Isten olyanképpen
allapitott meg a természetben, amelyeknek olyan fogalmait
véste lelkiinkbe, hogy kell6 megfontolas utan nem tarthatjuk
kétségesnek pontos érvényesulésuket mindabban, ami van
vagy térténik a vilagban.” (Ertekezés a modszerrél, V.)

— ha Isten tobb vilagot teremtett volna, ezek mindben
ervenyesek lennének

a mechanikai viselkedés alapszabalyai ,torvények” (vagy
,Szabalyok”), néha matematikai formaban is! Tehetetlenség
torvénye; utkozésneél: lendulet megmaradas torvenye, vagy,
hogy a korfogast végzd test megprobal kitorni a kozéppontbdl.




-
A fogalom legfobb modern forrasai

« Isaac Newton (1643-1727), teszi a torvényfogalmat
vegervéenyesen a tudomanyos szotar reszeve.
Principia Mathematica Philosophiae Naturalis:
ebben a muiben talalhatd a mozgastorvéenyek + a
gravitacio torvenye.

A torvények matematikai  0sszefuggésekkent
torvények, nem ,metafizikailag® (lasd gravitacio
torvénye), és nem is jogilag -> matematika és
torveny hazassaga.

Newton nyoman a tudomanyos szotar egyik
alapfogalma lesz: a tudos a termeészet torvényeit
tarja fel.




Mennyire termeszetes a fogalom?

,EQY misszionarius elbeszélése szerint a kinai ateistak nem
fogékonyabbak a Gondviselés irant sem, mint a Teremtés
irant. Amikor azt tanitjuk nekik, hogy Isten, aki a semmibdl
megteremtette a vilagegyetemet, veégtelen bolcsességehez
meltd egyetemes torvényekkel kormanyozza azt, amelyeknek
minden teremtmény bamulatra méltd szabalyossaggal
engedelmeskedik, akkor azt valaszoljak, hogy ezek fennkdlten
hangz6 szavak, amelyekhez azonban Ok semmiféle
elképzelést nem tudnak kapcsolni...” (d’Argens, 1737)
Kinaban nem lehet talalkozni az altalanos érvényl természeti
torvény fogalmaval.
 Naluk a korulmenyeket kell vizsgalni, és ezek minden
esetben masok és masok.
« A vilag Osszeflggések szovevénye, de ennek nincs
keszitdje, teremtgje, az osszeflggeések pedig
kiismerhetetlenek.



Torvenyek
a tarsadalomtudomanyokban

* Ha a tudomanyok nem kulonboznek, akkor
ugyanolyanok, mint a termeészettudomanyok
torvényeil.

* De hogyan egyeztetheto ossze egy
tarsadalomtudomanyi torvéeny a szabad
akarattal?

. A tdrvény predesztinal egy cselekedetre. Es
ha én mégsem azt teszem?

 PI. (direkt) tobbet veszek egy termekbdl, ha
dragabb, azaz ellenszegulok a kereslet
torvényének. (A tomegpontok nem szegulnek E ,
ellen a gravitacié torvényének!) i
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